



2024年6月  
24  
星期一  
甲辰年五月十九  
总第4579期  
(今日4版)

# 合川报

HECHUANBAO

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝2023512 免费赠阅



今日合川网: <http://www.jrhcw.com>

## 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

### 推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第九次会议座谈会召开 因地制宜发展新质生产力 共同唱好新时代西部“双城记”

袁家军王晓晖讲话 黄强胡衡华通报情况并作交流发言

#### 唱好“双城记” 建好“经济圈”

重庆日报讯(记者 杨帆 卢志民)6月21日,重庆市党政代表团赴四川省广安市考察,两省市召开推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第九次会议座谈会,聚焦深化改革激发创新活力、相互赋能发展新质生产力,加强川渝协同深化合作,共同唱好新时代西部“双城记”,携手谱写中国式现代化川渝新篇章。

重庆市委书记袁家军出席会议并讲话,四川省委书记王晓晖主持会议并讲话。四川省委副书记、省长黄强,重庆市委副书记、市长胡衡华分别通报两省市经济社会发展情况,围绕推动成渝地区双城经济圈建设,就深化改革激发创新活力、相互赋能发展新质生产力作交流发言。中央财办和国家发展改革委有关负责同志到会指导并讲话。

袁家军在讲话中指出,习近平总书记高度重视成渝地区发展,今年4月来渝视察时对成渝地区双城经济圈建设作出重要指示要求。今年以来,两省市深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的二十大精神,在中央和国家有关部委大力支持下,扎实推动成渝地区双城经济圈建设取得积极进展。要坚持对标对表,深化思想认识,凝聚战略共识,以双城经济圈建设更好支撑服务中

国式现代化建设大局。要在辐射带动西部地区高质量发展上勇挑大梁、示范引领,坚持“川渝一盘棋”思想,携手打造西部高质量发展核心引擎,助力构建西部大保护、大开放、高质量发展新格局,更好服务引领西部地区现代化。在支撑国家战略腹地建设上实干争先、走在前列,持续提升中心城市发展能级,发展壮大副中心城市,促进基础设施联通、公共服务共享,更好支撑国家战略腹地建设。在服务对接国家重大战略上主动作为、探索经验,共同放大国家战略交汇叠加效应,助力构建优势互补、高质量发展的区域经济布局。在打造区域协作高水平样板上创新思路、开拓新局,强化战略协作、政策协同、平台对接、利益共享,创新一体化发展体制机制,推动空间布局整体优化、发展能级整体提升。

袁家军指出,成渝地区双城经济圈建设已进入全面提速、积厚成势的新阶段。新征程上,重庆要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和视察重庆重要讲话精神,与四川同题共答、同频共振,综合运用成渝地区特色资源和比较优势,后发优势,携手培育发展新质生产力,推动国家重大战略在成渝地区高效联动,深化落实建设具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、西部金融中心和巴蜀文化旅游走廊“三中心一走廊”重点任务,健全川渝全方位合作机制,聚力打造双城经济圈建

设5周年重大标志性成果,以实际行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

王晓晖在讲话中指出,习近平总书记对推动成渝地区双城经济圈建设高度重视,多次作出重要指示批示,特别是去年7月来川视察和今年4月在重庆考察并主持召开新时代推动西部大开发座谈会,对大力推动成渝地区双城经济圈建设作出重要部署、提出新的要求,为我们乘势而上推动双城经济圈建设提供了方向指引和根本遵循。近5年来,在总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,双城经济圈建设从谋篇布局的“大写意”变为精耕细作的“工笔画”,川渝两地整体实力持续提升,形成了目标同向、措施一体、协作共赢的高质量发展新局面,进入了相互赋能、深度融合、量质齐升的新阶段,为我们进一步推动国家重大战略走深走实鼓舞了斗志、增添了动力。

王晓晖指出,总书记站在全局和战略高度鲜明提出新质生产力这个重大概念和发展新质生产力这个重大任务,此次联席会议确定“深化改革激发创新活力、相互赋能发展新质生产力”的主题,是川渝两地贯彻落实总书记重要讲话精神的充分体现,是两省市着力破除高质量发展瓶颈制约、释放改革创新集聚效能、塑造未来竞争优势的实际行动,对于提升区域整体实力和可持续发展能力、更好支撑国家战略腹地建设,具有十分重要的意义。希望双方共同

深化重点领域改革联动,统筹推进经济改革与行政改革,要素市场化改革等重大改革事项,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点;共同增强科技创新策源功能,在创新平台建设、技术协同攻关、创新成果共享、创新开放合作方面持续发力,更多汇聚发展新质生产力的核心要素;共同打造具有川渝特色的现代化产业体系,加快推动传统优势产业转型升级,积极培育壮大新兴产业和重要产业,不断夯实发展新质生产力的重要支撑;共同提升区域发展能级和对外开放水平,进一步增强国内国际经济联动效应,推动形成适宜发展新质生产力的良好条件。

会议听取强化川渝协同重庆和四川方面有关考虑、双城联动联建成都方面有关考虑,审议关于川渝高竹新区行政管理事项的决定、川渝相互赋能发展新质生产力重点合作事项清单、成渝地区双城经济圈建设恳请国家支持事项。在川期间,重庆市党政代表团前往川渝高竹新区竹苑平台、四川瑞创汽车科技有限公司、川渝高竹新区综合政务服务中心等地,考察川渝高竹新区规划建设、川渝协同创新强化新质生产力科技支撑、探索经济改革与行政改革联动改革等情况。

四川省领导施小琳、陈炜、董卫民;重庆市领导陈新武、郑向东、高奎,中央财办、国家发展改革委有关负责同志,川渝两省市有关部门、单位和地方负责人分别参加相关活动。

### 按下「快进键」 跑出「加速度」

合川加快打造西部陆海新通道重庆北向枢纽  
○记者 屈尧

今年4月,习近平总书记视察重庆时赋予了重庆打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”的新使命。合川区抢抓机遇,在交通领域不断拓展发展新空间、塑造发展新优势,加快打造西部陆海新通道重庆北向枢纽。

渝西高铁合川段完成总工程量的21%

6月18日,记者在渝西高铁合川段施工现场看到,一台台打桩机、装卸车、挖掘机等现代化建设机械穿梭其中,一派忙碌的景象。中铁十四局渝西高铁康渝段站前十二标项目经理李洪亮告诉记者:“目前,全线路基完成总量约60%,桥墩完成约45%,隧道完成约20%,标段内征地拆迁工作完成约95%。”

渝西高铁是国家《中长期铁路网规划》“八纵八横”高速铁路包(银)海和京昆铁路大通道的组成部分,是重庆“米”字型高铁网的主通道。目前,渝西高铁合川段已完成投资超过19亿元,工程进度达总工程量的21%。

区物铁办综合科负责人唐夕力告诉记者:“渝西高铁在合川清平镇设合川东站,待项目建成后,合川至西安将由现在的5小时缩短至2.5小时,合川至昆明将由现在的14小时缩短至3.5小时,可有效加强合川与周边主要省会城市的联系。”

渝武高速公路复线本月底具备通车条件

渝武高速公路复线是重庆市重点项目之一,也是重庆市规划“四环二十射六十联线”骨架高速公路网中重要的射线之一。渝武高速公路复线起于兰海高速北碚蔡家互通,止于合川区枫木村,路线全长35.53公里,采用双向六车道高速公路标准建设,项目建成后对推动成渝地区双城经济圈建设具有重要意义。

“经过紧张地施工,渝武高速公路复线合川段已基本具备通车条件,目前该工程正在做好收尾及通车前的准备工作。”区高速公路指挥部相关负责人张春梅告诉记者。

交通网络一头连着生产、一头连着物流,快捷方便的交通网络能大大降低物流成本,有效推动社会经济高质量发展。

高阳铁路(货运)站建设如火如荼

去年下半年以来,西部陆海新通道跨境公路班车已开出多次,为合川区摩托车、通用机械、火锅食材等产品出口东南亚打开了一条更加便捷高效的通道。

作为西部陆海新通道的重要组成部分,合川高阳铁路(货运)站从兰渝线切入,是目前西南片区铁路专用线接轨长度最短的货运站场,可以实现公铁联运。区物铁办综合科负责人唐夕力表示,合川高阳铁路(货运)站是一个多功能的铁路物流基地,占地600亩,项目计划投资6亿元,从2020年8月正式开工建设,项目分两期建设,目前一期建成后能实现“长大笨”货物及集装箱快速运转,最大堆存量达1100个标准箱,经过3年的推进已经完成投资额度5.7亿元。

据了解,目前我区境内3条国铁运营里程140公里,位列渝西八区第一,已建成合长、合安等7条高速公路194公里,位列渝西八区第二,渝武复线、钱双、西环等3条高速公路建设如火如荼,公路运输周转量同比增长8.38%,增速位列渝西八区第一。

区交通委员会党委书记米建川告诉记者,目前,合川区正抢抓成渝地区双城经济圈发展重要机遇,努力构建“高铁双通道、铁路公交化、镇镇联高速、航道千吨级”的交通发展格局,今年底,全区高速公路对外通道出口将达到9个,铁路、高速公路通车里程分别达到140公里、211公里,三级以上高等级航道里程达到163公里,川渝际公交开行线路2条,基本实现1小时周边、2小时成都、3小时环渝主要省会城市通达的交通格局。



近日,太和镇晒经村1200余亩青花椒成熟了,预计总产量132万斤,可生产保椒7万余斤,干花椒20万余斤,产值近400万元,推动本村村民在花椒基地务工增收170万元,对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起到积极作用。该村种植的青花椒品种为天椒,比传统九叶青花椒更大、更麻、更香,品质上乘,是传统火锅和麻辣调料的重要原材料。目前已注册有“天麻佬”和“渝生源”两个品牌。

记者 李文静 通讯员 张菁 摄

## 合川:加快推进农业现代化和乡村全面振兴

○记者 屈尧

#### “稳进增效”看亮点

近年来,合川区深入学习运用“千万工程”经验,锚定农业强区目标,抢抓“两园两区”建设机遇,聚焦“一主两辅”产业提质,探索打造巴渝和美乡村合川样板,加快推进农业现代化和乡村全面振兴,在推进农业现代化和乡村全面振兴上取得了丰硕成果。合川区成功入选国家现代农业产业园等多个国家级创建名单,粮食总产量、生猪出栏量、水产品产量多年保持全市第一,在奋力谱写现代化新重庆建设中积极贡献“三农”力量。

一大早,在钱塘镇大柱村富龙沟院子,李忠良就忙活了起来。李忠良是钱塘镇一名退休教师,退休后回到老家发挥余热,担任院落自治小院长,虽然年

过八旬却依然精神抖擞。此前,有句顺口溜这样形容富龙沟院子:房前屋后臭水沟,门前三步无好路,鸡鸣狗吠院坝中,家离家畜到处跑,污水横流臭气冲,彩钢乱棚家家有,私建乱搭已成风。

为改变这一面貌,钱塘镇积极落实全区人居环境整治三年行动计划,探索符合城乡互动规律的乡村建设路径。如今,富龙沟院子房屋立面美观,活动场地规范,房前屋后整洁,小院管理秩序井然,处处洋溢着“绿洁美”的气息。

从旧貌到新颜,乡村向美而生,一个个像富龙沟院子这样的“样板”诉说着精彩,也启迪着未来。狮滩镇任家村、隆兴镇广福村入选国家乡村治理示范村,草街街道古圣村获评中国美丽乡村休闲乡村称号,涪沱镇七星村、肖家镇新学村、钱塘镇大柱村成功纳入市级“千个宜居宜业和美乡村行动”建设名单。去年,全区新增美丽庭院375户,乡村

旅游如火如荼。

合川区还立足涪江片区“伴山伴水、山水相融”的生态优势和“半城半水、城乡衔接”的区位优势,大力推进涪江片区城乡融合发展试验区建设。试验区包括铜溪镇和涪沱镇,东起涪江四桥赵家渡,西到涪沱镇七星村蔬菜种植基地,北至涪江北岸山脊线,南到铜溪镇南部边界,沿涪江展开,绵延20多公里,涵盖文旅三大领域、多种业态。

产业兴旺则乡村兴旺。合川区坚持以培育经营主体、壮大产业集群、发展新型业态为重点,正谱写从安居到乐业的崭新篇章。合川区的重庆火锅食材产业园,已经发展成为全国最大火锅食材产业加工基地,原料买全国、产品卖全国。

目前,全区原料种植养殖企业已达1554家,加工企业342家,餐饮、物流企业2071家,带动就业4万余人。依托

火锅食材“强一连三”,实现农业产业百花齐放。水稻单产攻关,27个示范片引领合川粮食产量稳中有升,连续17年领跑全市。蔬菜、水果等优势特色农产品产量保持增长态势,为全国农产品供给扛起了保供责任。

产业兴农业,科技强引擎。近年来,合川区不断用数字化嵌入让传统种养和农产品加工完美转型。走进重庆梅香园实业集团有限公司的厂区,阵阵香气扑面而来。在中央控制室,只需将配方信息输入系统,设备就会自动配料、投料、加工生产。梅香园数字化车间只是我区数字农业中的一例。目前,合川区已携手阿里云,启动建设全国第一个AI人工智能种猪场,实现生猪全流程信息化管理。目前,全区建成6家智慧渔业养殖基地,8个市级数字化车间,全区农业应用物联网、大数据、人工智能等信息技术种植面积超过10万亩。

## 区人民医院急危重症中心主体结构封顶



本报讯(记者 刘鑫宇 摄影报道)6月23日,记者了解到,区人民医院急危重症中心主体结构正式封顶(如图),标志着省级区域医疗中心建设取得阶段性成果。

据了解,区人民医院急危重症中心是中央预算内投资的省级区域医疗中心承载项目,也是2023年、2024年重庆市重点项目之一。区人民医院急危重症中心分为综合楼和感染楼两栋主体,业务用房

4.2万平方米,总投资约2.63亿元。其中,中央预算内投资2亿元。

区人民医院急危重症中心预计将于2025年6月完工投入,投用后将新增床位469张,有助于大幅提升医院急危重症救治能力,形成区域化救治联盟和辐射带动合广长协同发展示范区的省级区域医疗中心,加快合川建设区域性公共服务中心的步伐。